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1 római hivatalos lap a pápai 
beavatkozásról

Amint az első hir megjelent a ma­
gvar sajtóban arról az állítólagos pápai 
beavatkozásról, mely szerint a pápa fel­
oldozta volna a királyt a magyar alkot­
mányra lett esküje alól, rögtön kifejezést 
adtunk azon véleményünknek, hogy ez 
elképzelhetetlen abszurd dolog, melyet 
csak azért találtak ki, hogy ezzel is elű- 

a törvényeskészítsék a választásoknak 
időn túl való elhalasztását.

A.mi közönségünknek 
igen hiszékeny. Nemcsak a 
nem az intelligencziának is 
kény része készpénznek veszi a liberális 
sajtónak hazudozásait.

Azok a lelketlen sajtólovagok, akik 
ezt az abszurd hirt világgá röpítették, a 
közönségnek erre a hiszékenységére spe­
kulállak. Arra számítottak, hogy Róma 
messze van, rnig onnét megjön a hivata­
los czáfolat, ha ugyan a pápai udvar 
tudomást vesz a magyar lapok 
ről, addig sok-sok ember felül e 
telesnek s akárhány megrendül 
is miatta. Ezeken aztán nem 
czáfolat sem, amely a közönség igen 
nagy részéhez úgy sem jut el.

Liberális lapjainknak úgyis az a szo­
kásuk, hogy rnig az alaptalan hirt vagy 
támadást élénken kiszínezik, addig a 
czáfolatról vagy védelemről alig vesznek 
tudomást s ha éppen kénytelenek kö­
zölni, úgy elrejtik azt, hogy alig találja 
meg az olvasó.

Az állítólagos pápai beavatkozásról 
szóló hírt nyomban megczáfolta ugyan 
a Magyar Távirati Iroda, de ez nem volt 
elég authentikus; a teologosuk pedig ki­
vették véleményüket, mely az egész 

11 t hihetetlennek, abszurd feltevésnek 
nyilvánította, — de a közönség egyene- 
sen Rómából várta a czáfolatot, hogy 
winden hozzáfűzött kombináczióknak vége 
legyen.

Az első authentikus formájú czáfola- 
°t néhány nappal ezelőtt vatikáni össze­
vetései álapján Zichy Nándor gróf 
u‘dte a lapoknak. Sokat talán még ez 

seni elégített ki, mert mindenfelé hang- 
Z‘lák’ h°gy az illetékes köröknek kö- 

tenne informálni az apostoli 
JL e*- Most már erre sincs szükség.

ngy része 
köznép, ha- 
igen jelenté-

e hiré- 
hiresz- 

hitében 
segít a

Tegnap megjelent a czáfolat a pápai 
udvar hivatalos lapjában az Osservatore az ellenzék, de különben ők sem tartják 
Bomano-ban is. Ebben már megoyugod- 
hatik mindenki. Ez a hátározott alakban 
fogalmazott kommüniké a következő:

Egyes magyar lapok azt a hirt 
terjesztették, hogy a pápa feloldotta a 
magyar királyt a magyar alkotmányra 
letett esküje alól. Bár a katholikus 
lapok e hirl már régebben megczáfol- 
ták, felhatalmazást nyertünk annak 
kijelentésére, hogy ezen abszurd hír 
teljesen valótlan.

Hisszük, hogy ezzel végleg letűnik a 
láthatárról a pápai beavatkozásról szóló 
mese, mely bár első percztől magában 
hordta képtelen voltát, mégis felzavarta 
a válság által úgyis felzaklatott kedé­
lyeket.

czélszerünek tovább menni a passziv re- 
sistenlia azon határánál, amelyet Beöthy 
szép beszéde jelöl meg

így egyesülnek a politikai ellenfelek 
egy táborba az abszolutizmus hatása 
alatt.

Ha valamikor, most van igazán szük­
ség erre és igy lenne ez az országban 
mindenütt, ha az a büszke pártvezér, 
kinek annyi része van e megpróbáltatá­
sok előidézésében, legalább most, mikor 
ennyire jutottunk, mondaná el a — mea 
culpát.

Tisza megyéje az abszolutizmus ellen.
Azt a néhány nap előtt méltatott 

határozati javaslatot, melyben Biharország 
állást foglal az abszolutizmus ellen, 
Beöthy László dr, Biharmegyének és 
Nagyváradnak tizenkét éven át főispánja, 
feltűnést keltő beszédben indokolta meg 
a tegnapi közgyűlésen.

Érdekes ez a beszéd a szabadelvüpárt 
politikájának a szempontjából. Tisza is 
élesen foglalt állást az abszolutizmus 
ellen nyílt levelében, de amennyire tá­
madta Fejérváryékat, éppen úgy támadta 
a koalicziót is, — csak az a különbség, 
hogy az egyiket a jelenért szidta, mási­
kat a múltért.

Tisza hűséges követőjének Hlatky 
Endrének nagyváradi beszámoló levele 

jelentékeny távolodást tüntet 
ettől az állásponttól. Hibáztatja ugyan ő 

koalicziót, de egyúttal elismeri a

már fel
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koaliczió vezéreinek nemes intentióit, el­
ismeri a nemzet jogát a magyar kom­
mandóhoz s óhajtja, vajha kiküzd- 
hetné azt.

Beöthy László még tovább ment egy 
lépéssel — ö már nem rekriminál, nem 
tett szemrehányást a koalicziónak, nem 
azt keresi, ami elválaszt, hanem ami 
egyesit, az abszolutizmus elleni küzdelem­
ben keresi az érintkezési pontot a volt 
politikai ellenfelekkel.

Az ellenzék is örül a dolgok e nem 
gondolt változásának és készségesen tá­
mogatja a szabadelvüpárt által benyújtott

*
A megyegyülés ezen részének lefolyása a 

következő volt:
Keszthelyi Zoltán felolvasta Hegyesi Már­

ton, Markovits Antal, Bölöny József, dr Beöthy 
László, dr Márkus László és Papp János tör­
vényhatósági tagok indítványát, amelyben a mai 
törvénytelen és alkotmány ellenes állapottal 
szemben tiltakozásra hívják fel a vármegye 
közönségét. Az indítványt vasárnapi számukban 
egész terjedelemben közöltük.

Beöthy László beszéde.
Dr Beöthy László nyug, főispán mint egyik 

aláíró szólalt fel s indikolta azt. Azzal kezdi, 
hogy válságos helyzetbe jutottunk, hazánk al­
kotmánya fel van függesztve. Alaptörvényein­
ket figyelembe nem veszik, azokkal ellentét­
ben álló intézkedéseket'tesznek, szóval azokat 
felfüggesztik. Az ezt előidéző okokra nem ter­
jeszkedik ki, mert erre nézve eltérők a véle­
mények s most nem keresi ami bennünket el­
választ. S különben is, bármi következtetésre 
jutna, a helyzeten az nem változtatna. Csak 
indokolni akarja a beadott indítványt. Az al­
kotmány felfüggesztésével foglalkozik. Szem­
ben áll a közfelfogássnl, hogy a kormány tör­
vénytelen intézkedéseit a törvényesség lát­
szatával 
fokozza 
fegyvere a törvény; ha sikerülne a kormány 
eljárását törvényesnek feltüntetni, mily alapon 
következhetnék be annak megváltoztatása ? Ha 
ez a köztudatba menne át, a törvénytelenség 
állandósítva lenne s alkotmányunk meghami- 
sittatnék. A kormány erőszakos vállalkozása 
apathiát kelthet a nemzetben. A közvélemény 
nyugalomra vár s ennek hatása alatt félreve­
zetve, tévtanokra hajt. Ezzel akarják lelkiisme­
retét elaltatni. Megemlékezik az elaltatás kor­
szakára, amikor mindent elkövettek; de a tör­
vénytelenség felrázta a nemzetet. A parlamen­
táris kormányzat alapja, hogy a parlament és

i intézkedéseit a 
takargatja. — Ez veszedelmes, mert 
a bajt. A törvényhatóság egyedül
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korona együttesen intézik az ország ügyeit. A 
parlament feloszlatása kétségtelen jog, de a 
mikor látjuk, hogy a szuverén nemzeti akarat 
el van zárva, ez az alkotmány sarkalatos meg­
sértése. Abszolutizmus itt nem lehet, mert két 
egyenjogú faktor áll egymással szemben. Fon­
tos kérdés s elismeri, hogy a kormánynak joga 
van rendeletileg eljárni, de csak addig, amig 
az orsz. képviselő testületé erre nézve intéz­
kedni nem kíván.

A kormány meg sem mer jeleni az or­
szággyűlés előtt, a költségvetési jog el van 
sikkasztva, azt elő sem terjesztik. A vámtarifa 
ügyét egyoldalulag, a parlament nélkül intézik. 
Ez egyszerű amanczipálása a kormánynak, az 
ellenőrző hatalom alól, felülhelyezése a par­
lament fölé a kormánynak, azaz maga a nyílt 
absolutizmus. A kormány a végszükség fennállá­
sával menti magát, ezt nem itt nem bírálja. 
De ahhoz a törvényhatóságnak van joga, hogy 
a kormány ezen intézkedéseit törvénytelennek, 
alkotmányba ütközőnek nyilvánítsa, intézkedései, 
joghatását el ne ismerje s azok ellen tilta­
kozzék.

Az 1848. III. t. czikk előírja a felelős mi­
nisztériumot, aki által a Felség a kormányzást 
gyakorolja. Az 1886. XXL t.-cz. szabályozza 
szintén ezt a kérdést, mely szerint biztosítva 
van a jog a kormány rendeletéinek — kettő 
kivételével — a végrehajtására. E két jog a 
meg nem szavazott adó behajtása és ‘a meg 
nem szavazott ujoncz megtagadása. Ezeknek 
kivételével a törvényhatóságok meg is felelnek 
a rendeletnek s mégis a magyar törvények 
által nem ismert királybiztosokat küldenek ki, 
kik nem a felelős kormánytól, hanem a király­
tól nyerik a jogukat. Ez ellentétben áll a tör­
vénynyel. De tovább megy a kormány, fel­
függeszti a törvényhatóságokat. Ez is világos
törvénysértés, ezt egyenesen tiltja a törvény. 
Ha szomorú a törvényhatóságok működésének 
felfüggesztése, még szomorúbb és csekélyebb 
az ok, ami erre vezette a kormányt. Egyes 
főispáni beiktatásoknál demonstrácziók tör­
téntek. Nem voltak helyesek, mert törvényte­
lenek voltak; de meg van a mód, hogy ezekkel 
szemben szigorúan jájanak el, de ne tegyenek 
a törvényen kívül. Az alkotmányos érzés ala­
csony foka, nagy felületesség kell ahhoz, hogy 
kicsiny okokból ehhez a fegyverhez nyúljanak. 
De még fontosabb, mert garancziális törvény 
van rá, hogy nemzet ellenáll, megtagadhatja a 
pénz- ás véradót. Ellehetünk rá készülve, hogy 
a’ kormány ezeken is tulteszi magát s bekövet­
kezik a nyílt abszolutizmus. Ez ellen óvást, 
tiltakozást kell emelnünk, mindaddig, mig 
alkotmányunk visszaállítva nem lesz.

A mai helyzettel szemben védekezni kell s 
a bajok csökkentésére törekedni kötelességünk 
A passiv resistei czia lép előtérbe. Elismeri an­
nak a jogát, mert a törvényt csak egységesen, 
mindkét féjre nézve kötelezőnek fogja fel. Aki 
a törvény jogait nem tiszteli, a kötelességek 
teljesítését sem követelheti. A passiv resistan- 
cziát azonban veszedelmesnek tartja, amely 
többet árthat a törvényhatóságnak, nemzetnek, 
mint használhat. Ha megtagadják a rendeletek 
végrehajtását, azt a kormány vagy végrehajtatja, 
vagy nem tudja végrehajtani. Ha végrehajtatja,
Összes tavaszi czlkkek megérkeztek.
Folytonos újdonságok 

nyakkendőkben. 9 
Iti, Pichler, angol és olasz kalapok 
Hr Haaerll pécsi keztyük 4^ 

akkor a törvényhatóságok nem érnek czélt. 
Leszorítja a kormány azt a tisztikart, amely 
eddigi működésével bizalomra érdemes, amely 
a törvényhatósággal összenőtt. Helyeiket kép­
telen jövevények, lelki szegények foglalnák el, 
akik az alkotmány roncsaiból állítják össze si­
lány létezésüket. Leszorulnának a hivatalokból 
azok, akik becsületes munkálkodásukkal erre 
nem szolgáltak rá s csak bajoknak tennék ki 
őket. Ennek nyomán széles rétegre terjedne 
az elégületlenség, beférkőzne ez a családba. 
Ezek pedig egy-egy veszélyes pontok lenné­
nek s alkalmasak arra, hogy a kormány meg­
vesse bennük lábát s az ellenállást kizökkentse- 
így önmagunk készítenénk elő a kormány ter­
veinek sikerét. Ha pedig nem hajtja végre a 
kormány erőszakkal rendeletéit, jön a kibőjtö- 
lési politika, amely a nemzet leveretésével vég­
ződik, annál inkább, mert a küzdő felek nem 
egyenlő fegyverrel küzdenek.

A kormánynak a pénz és a katona az 
első. A pénzt megkeritheti hitellel, a katonát 
megszerzi erővel. A társadalom érezné meg 
ezeknek káros hatását. A múltban más viszo­
nyok voltak; nem volt kereskedelem, ipar 
közgazdaság. Ma a közgazdaság csak törvé­
nyesség mellett prosperálhat s ezen nyugszik 
az egész társadalom. Ha a küzdelemben a 
kormány meg is gyengül, de a társadalom ösz- 
szetörik s összetört társadalommal szemben
érvényesül legkönnyebben minden abszolitisz- 
tikus törekvés. Ezt a lépést ezért ne tegyék.

Fontos feladatok várnak a törvényhatósá­
gokra, a kormány ellenőrzése a parlament 
helyett. — Kérlelhetetlen szigorral kell rá­
mutatni lépésről-lépésre minden törvény­
telenségre; tiltakozni kell minden alkot­
mányellenes intézkedéssel szemben. — Nem

( remél ugyan ettől eredményt, de úgy mint a 
növény, amely télen a föld alatt él, de ta- 
vaszszal az első meleg fuvallatra újra éled, — 
a tiltakozás is, rnig e rendszer tart, nem él, 
eredménye nincs, de amint előtör az alkot­
mány első sugara, újra éled. (Éljenzés, taps.) 
A törvényhatóságok jegyzőkönyvei lesznek a 
a legszek bizonyítékai a törvényhatóság alkot­
mányos érzelmeinek. (Éljenzés.)

A társadalom küzdhet az alkotmányellenes 
kormányzat ellen legtöbb sikerrel, ezt kell 
irányítani, hogy erősítse magát szellemileg> 
anyagilag, de lőleg egyetértésre és együttér­
zésre kell buzdítani. Csak ily társadalom lesz 
képes az ilyen helyzettel megküzdeni. Keresni 
kell a kibontakozást, s vágyainkat mérsé­
keljük, azok felállításánál e szempontokat ve­
gyük fontolóra. Akik vágyaik teljesülését oly 
közzel gondolták, szintén mérsékeljék vágyaikat, 
amelyek teljesülését különben ők is szivükből 
óhajtják.

Sötét a jelen, de nem esik kétségbe. 
! Folytatni kell a küzdelmet, amelyet nem ke- 
i restünk, de elfogadni hazafias kötelességünk. 
' Ajánlja az indítvány elfogadását. (Éljenzés, 
I taps.)

Nadányi Károly pótlása
Az éljenzés megszűntével
Nadányi Károly állott fel szólásra. Örül, 

hogy a mi vármegyénkben is leomlottak a

CZILLÉR IMRE NAGYÁRUHÁZA
^.ap; és, n--di?at, ™MLE szabadalmazott ALSÓNADRÁGOK egyedüli elárnsitása.

pártok között a válaszfalak s együtt védekez­
hetünk a kormány törvénytelen eljárása felett 
Engedjenek meg egy pótlást. Szent köteles­
ségünk a sajtószabadság és a gyülekezési jog 
eltiprásával, a szabadszólás elnyomással szem­
ben fölemelni szavunkat. Örömmel fogadja el 
Beöthy indítványát s kéri, hogy az ő pót| 
indítványával együtt fogadják azt el.

Dr Beöthy László nyilatkozni kivan. Az 
indítvány czélja az volt, hogy kiemeljék azon 
intézkedéseket, amelyek legjobban sértik az 
alkotmányt. Ok is helytelenítik a sajtószabad­
ság és a gyülekezési jog eltiprását, de nem 
vették fel azért, mert ezeken kívül a kormány 
legtöbb intézkedése törvénytelen. Hogy a 
félreértést elkerülje s mivel a Nadányi által 
felhozottakat ők is törvénysértésnek tartják, 
elfogadja a pótinditványt. (Éljenzés. Taps.)

A törvényhatóság egyhangúlag elfogadta 
az indítványt, a pótinditványnyal együtt s 
ehhez képest kimondották, hogy az országgyű­
lés törvénytelen feloszlatása, a parlament nél­
küli kormányzás és a kereskedelmi szerződések 
rendeli utón való életbeléptetésével szemben a 
vármegye törvényhatósága óvást emel', a kir. 
biztosok kinevezése, az alkotmány eltiprása, a 
törvényhatóságok feloszlatása, a sajtószabadság 
és a gyülekezési jog felfüggesztése ellen til­
takozik.

Továbbá a resistencziát azonban, bár erre 
a kormány a fentebbi törvénytelenségekkel rá­
szolgált, — nem rendeli el; a tisztviselőket a 
rendeletek végrehajtásától nem tiltja el, de 
elvárja tőlük, hogy mindvégig védve a törvé­
nyeket, teljesítsék hazafias kötelességeiket.

A politikai válság.
Fejérváry audiencziája bizonyára sok fontos

kérdését vetette fel a válságnak. Ha Így is volt, 
orvoslást a sajgó sebekre aligha hoz. Bár so­
kan tak ikának m nősitik a választások elhalasz­
tásának híresztelését, egyre jobban lép előtérbe 
pozitívumként. Választások tehát aligha lesznes 
mostanában. Ellenben a sajó ellen újabb me­
rényletet követett el Kristóffy. Addig újság a 
fővárost posta utján el nem hagyhatja, amig 
az abszolutizmus czenzorai végig nem böngész­
ték. így aztán nem lehetetlen, hogy egy'egy 
ekszpressz-tudósitással mi is lemaradunk. KriS' 
tófi nagyobb dicsőségére.

Ezenközben pedig vígan szaporodnak az 
uj tisztviselők, akik vígan szállítják be az ön­
kéntes adót s boldogan szállítják a maga jó­
szántából jelentkező ujonezot, ha akad vélet­
lenül.

Ekszpressztudósitásunk és távirati érésűié 
seink a részletekről a következőkben számol 
nak be:

fejérváry Becsben.
Báró Fejérváry Géza ma délután ment 

audiencziára a királyhoz. Bécsi telefonjelent 
sek szerint a kormány terveivel beavatott 
rök teljesen tisztában vannak azzal, hogy ez 
kihallga ás sem múlt el jelentős eseménye' 
nélkül.

Negativ szenzáczióként jelezte, hogy ’’lin 
den ellenkező híresztelés daczára, a kiha

Fehérnemüek, f egyháziétól’ 

-g. HARISNYÁK 
gyönyörű INGGOMBOK, SÉTABOTOK. 
.. . . . . — aczéi- és bőráruk. — 
u T A Z Ö T A K ARÖK,
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szóbaa választások kérdése jóformán 
taSvM
sem került- .

Azt a korona is, a kormány is teljesen 
lintézettnek tekinti olyan irányban, hogy 

hosszabb ideig az uj országgyűlés összehivá- 
sáról szó sem lehet. Ebben már február 19-ike 
előtt döntöttek, különben mi értelme sem lett 
volna nézetük szerint a föloszlatásnak. Ha a 
választásokról a király és tanácsadója beszélt, 
akkor itt csak későbbi jövő perspektíváját ál­
lították fel és azt találgatták, milyen eshető­
ségei lehetnek a haladópártnak a jövőben ? A 
kormány vérmes reményekkel néz az ország 
megpuhitása elé és informácziói révén udvari 
körökben nagy bizonysággal beszélik, hogy a 
békét és szocziális reformokat hirdető kor­
mánypárt megszerzi magának a népszerű­
séget.

Azt is jelentik, hogy a mai előterjesztések 
során a miniszterelnök referált olyan értelem­
ben, hogy azokon a helyeken, ahol az ellen­
állással semmiképpen sem hirnak a kormány 
közegei, kivételes bíróságokat állítsanak tel. Az 
audienczián szó volt a sajtó ellen való rend­
szabályról is.

A király báró Fejérváry Géza magyar mi­
niszterelnököt, aki tegnap este ideérkezett és 
a magyar házban szállt meg, délután 2 órakor 
fogadta külön kihallgatáson. Fejérváry ma dél­
előtt meglátogatta Pitreich hadügyminisztert és 
vele hosszasan tárgyalt.

Az éjszaka folyamán az audiencziáról tnég 
a következőket közölték velünk: A Búd. Tud. 
jelenti, hogy Fejérváry délután 1 órakor volt 
audienczián, amely egy és háromnegyed óra 
hosszáig tartott. Délután 5 órakor Budapestre 
utazott. Este vissza is érkezett a fővárosba.
Vészi az abszolutizmus házizsidaja még- Bécsben 
maradi, hogy megköszönje valóságos miniszteri 
tanácsossá történi kineveztetését.

Az uj választások
Fentebbi hírünket, hogy választások 

belátható időn belül nem remélhetek 
megerősíti egyebek közt a »N. W. A.«, 
amely azt mondja, hogy nincs ember 
Magyarországon, aki komolyan gondolna 
a választásokra. Egyelőre csak arról le­
het szó, elmulik-e április Il ike csönde­
sen, avagy talán kínos hullámokat ver. 
A kormány mindenesetre indokolni fogja 
valami ürügygyei a választások elhalasz­
tását. Már most az a kérdés, nem ad­
nak-e erre az indokolásra itt-ott drasz­
tikus feleletet.

Mindezekkel szemben komoly forrás­
ból azt is jelentik másrészről, hogy a 
kormánynak igen is szándékában van 
ápril 11-én az uj választásokat kiírni, 
ha a király hozzájárul. A választásokat 
^ég Fejérváry vezetné, de belügyminisz­
ter már Rudnay lenne. Nem lehetetlen 

sem, hogy a választások uj minisz- 
erelnök irányítása mellett folynának le 

hivatkozott forrás szerint a választá­
sok ügyében az uralkodó részéről végle­
ges döntés még nem történt.

Adók, ujonczok
I fejérváry a megyékkel maholnap meg 
ak t e^e^ve‘ Megtörni őket uj tisztviselőkkel, 

' . eszedik és beszolgáltatják az önként 
l^T* . Ott el,o2a<lják az önként jelent­
eié* ?*jonc2okat. A megyék letörése ma már

8 evés gondot ad Fejérvárynak, Több ne­

hézségeket okoz ennél az a körülmény, hogy a 
bécsi hadügyi kormány nem valami nagy öröm­
mel fogadja a csábítás révén sorozás alá ke­
rülő ujonczokat. Energikus intézkedéseket sür­
get az ujonczozásra nézve. Fejérváry a szigorú 
állásfoglalás hatása alatt azt tervezi, hogy 
sorozást nemcsak a járási székhelyeken fog 
tartani, hanem az egyes községekben is. Re­
méli, hogy a hadkötelesek 80 százalékát igy 
majd sikerül sorozni. Hogy pedig mennyire 
meg van szorulva katonaság dolgában a had­
sereg, mutatja egy székelyudvarhelyi vár, amely 
szerint a Csíkszeredái népíölkelőket felettes 
hatóságuk utasította, hogy 24 óra alatt vonul­
janak be szolgálattételre.

Az adókra nézve érdekes egy zágrábi je­
lentés, amely azt mondja, hogy Pejácsevics gróf 
horvát bán megkezdi az adószedést és ujon- 
czozni készül. Sokan ebből vonnak konzek- 
vencziát a magyar viszonyokra a közeljö­
vőben.

Kristóffy ur akadékoskodik.
A hirlapok utczai elárusitása már be lett 

szüntetve. Kristóffy még mindég keresi a kákán 
a csomót. Ujabbi rendelete nagyon sok lapnak 
kézbesítését gátolja meg. A miniszter ma min­
den nyomtatott sorban lázitást vél látni, azért 
minden alkalmat megragad s minden eszközt 
felhasznál a sajtótermékek terjesztésének meg­
nehezítésére. Rendeli tehát, hogy bármily in­
duló vonattal csak azok a hirlapok küldhetők 
tovább, amelyeket legalább egy órával a vonat 
indítása előtt adtak a postára. Később feladott 
lapok csak kivételesen akkor küldhetők el az 
illető vonattal, ha ez sajtórendészeti szempont­
ból akadályba nem ütközik. Szegény sajtó, 
akarták már annak mások is szárnyát szegni, 
de nem jutottak semmire s valószínű, hogy 
most sem fog az aknakmunka nagy károkat 
tenni.

Zala és Somogy királyi biztosa.
Zalaegerszegről jelentik, hogy Sulyovszky 

Dezső királyi biztos megérkezését szombatra 
várják Zalaegerszegen. Mint értesülünk, Su­
lyovszky vasárnap hosszasabban konferált Kris- 
tófly belügyminiszterrel s megkapta az instruk- 
cziókat. A törvényhatóságoknak szóló királyi 
leirat holnap vagy holnapután jelenik meg a 
hivatalos lapban.

Régi és uj főispánok
Piáth Pál báró fejérmegyei és Beilitzsch 

Berthold báró szabolcsmegyei főispánokat a 
király állásuktól fölmentette. A Lipótrend lo­
vagkeresztjével távoznak. — Máriássy Barna 
megczáfolja azt a hirt, mintha Gömörmegyébe 
küldenék királyi biztosnak. — Nagy Mihály 
egy szegedi újságírónak kijelentette, hogy 
márczius 27-én mint királyi biztos tér vissza 
Szegedre.

Wesselényi a 48as pártban.
Wesselényi Miklós báró az uj párt volt 

elnöke, levelet irt Kossuthoz, melyben írja, a 
válságos helyzetből egy kimenekülés van, ha 
mindenféle pártok és pártárnyalatok megszűn­
nek és mind egységes táborban tömörülnének 
a 48-as párt zászlója alá. Ezen meggyőződésé­
ből kiindulva, kéri a 48-as párt elnökségét, 
kültagok sorába vegyék tel.

A politisáló testületek.
Fejérváry haragszik a politizáló testüle­

tekre. Hir szerint javaslatot tett az udvarnál 
megrendszabályozásukra nézve.

Az amerikai magyarok.
Clevelandból az egyesült magyar egyletek 

üdvözölték Kossuthot, a Maróczy által küldött 
koszorút lelkesedéssel fogadták márcz. 15-én.

Biharvármegye közgyűlése.
— Első nap. —

Biharyármegye érdekes közgyűlést tartott, 
amelyen a megye törvényhatósága állást fog­
lalt a mostani kormány alkotmányellenes eljá­
rásával szemben.

A hazafias és férfias nyilatkozat bizonyára 
méltó visszhangot kelt az egész megyében.

A tárgyalás ezen mozzanatáról más helyen 
számolunk be.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Dr Miskolczy Ferencz alispán elnökölt.
Jelen voltak:
Keszthelyi Zoltán főjegyző, dr Wallner 

Ödön főügyész, Baranyi András tb. főjegyző, 
Balogh Elemér tb. főjegyző, Balogh János tb. 
főjegyző, Balásházy Iván tb. főjegyző, Bartos 
Elemér aljegyző, Des Echerolles Kruspér Gil­
bert, Szunyogh Loránd, Fráter Kálmán, Jerzsák 
István, dr Gyöngyössy István, Fássy Lajos, 
Udvarhelyi Béla, Mózes Imre, Nagy Lajos, 
Szathmáry Király Andor, Tóth Albert, Mis­
kolczy Árpád, Ujházy Antal, Hegyesi Márton, 
Markovits Antal, Markovits Károly, gróf Tisza 
István, Cziffra Gerő, Szunyogh Szabolcs, Szik- 
szay Lajos, Böszörményi Lajos, Schwartz Fe­
rencz, Bölöny György, Száhlender Károly, Gólya 
János, Roxin Miklós, Czájlik György, Csorvássy 
István, Csanády Jenő, Fráter Emil, Szathmáry 
Király Andor, Bakacs Béla, Fráter Barna, Na­
dányi Jenő, dr Kiss Döme, Rednik Gábor, dr 
Beöthy László, Papp János, Telegdy Lajos, dr 
Márkus László, Csapó Dezső, Juricskay Dezső, 
Juricskay Zoltán, Markovits Manó, Habokay Jó­
zsef, Jelentsik István, Balogh Lajos, Osváth 
Lajos, Klobusitzky Béla, Középessy Kálmán, 
Cziffra Kálmán, Thury Ignácz, 
Kathó Ferencz, Vattay Gyula, 
Vertán Zoltán, Kovács András, 
Klosz Lajos, Schwartz Ferencz, 
Toperczer Gyula, Ötvös Gyula, 
Varró Domokos. Mártonfy Bogdán, Jakabfi 
Lipót, Kovács Béla, Kelemen József, Bodo Ber­
talan, Lakatos József, Ertsey Dezső, 
Alajos, Ertsey Péter, Vaday Ignácz, 
Márton, Juricskay Vid, Vlaszaty Ödön, 
Béla, Bartos Adorján, Filip Sándor, 
János, Nadányi Károly, Ertsey Géza, 
Elemér, Örley György, Kovásznay 
Ertsey Kálmán, Solcz Gábor, Veiterschütz Já­
nos, Szigeti Elek, Nagy János, Racsek János,. 
Bónyi Adorján, Lovász Sándor, dr Fráter Imre, 
Jezernitzky Dénes, Genez József, Aerger Gyula, 
Dobozy Kálmán, Frankó Endre, Dobozy Mihály, 
Kalotay Viktor stb.

Elnök a közgyűlést megnyitván, üdvözölte 
a törvényhatóság tagjait.

Bérczy Imre, 
Alacs Károly, 
Beöthy Ödön, 
Ötvös Károly, 

Pallay Lajos,

Nyisztor 
Sámson 
Kocsis 

Leszkay 
Halász 

Marczel,

Az alispán jelentése.
Első sorban Keszthelyi Zoltán főjegyző fel­

olvasta az alispán időszaki jelentését, amelyből 
közöljük az alábbi érdekesebb adatokat:

A közegészségügy az utóbbi 3 hónapban 
kedvezőbb volt. A hivatalos orvosok 13171 be­
teget gyógykezeltek, tehát 800-al kevesebbet, 
mint az előző évnegyedben. Uralkodó kórok a 
légzőszervek hurutos és lobos bántalmai voltak. 
A fertőző betegségek közül: a roncsoló torok­
lob 18 községben, 73 uj esettel és 24 halálo­
zással; a kanyaró 24 községben 266 uj esettel, 
16 halálozással; a vörheny 14 községben 56 uj 
esettel, 10 halálozással; a tífusz 18 községben, 
70 uj esettel, 27 halálozással; a hökhurut 6 
községben, 27 uj esettel és 7 halálozással for­
dult elő a megyében.

A közrend a vármegye területén kielé­
gítő volt.

A vetések állása jó, bár a siárazfagyok 
káros hatása észlelhető.

Az állami adók behajtása szünetelt; egyéb 
köztartozások befizetése kielégitő eredmé­
nyű volt.

A kivándorlás folyton nagyobb mérvben 
terjed. Három hónap alatt 758 útlevél adatott 
ki, leginkább az érmihályfalvai és tenkei já­
rásokban.
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Az alispán ezután rátér a mostani szo­
morú politikai viszonyokra s a következőkben 
végzi jelentését:

Mielőtt hivatalos jelentésem berekeszteném, 
azon rendkívüli viszonyoknál fogva, melyek 
hazánk politikai életében beállottak, méltóz- 
tassanak megengedni, hogy pár szóval kitér- 
jeszkedjem a jelen gyászos politikai hely- 
zetre.

Igen súlyos időket élünk. Az országgyű­
lés szokatlan módon, katonai karhatalommal 
lett feloszlatva. Több vármegya élére tejha- 
talmu királyi biztosok állíttattak. Pestvármegye 
autonómiája eltiportatott. Egyszóval alkotmá­
nyos életünk fel van függesztve. Hogy kik és 
mik voltak előidézői ezen végzetes fordulat­
nak, nem kutatom, majd eldönti az egyedül 
illetékes elfogulatlan történelem itélőszéke. 
Csak konstatálom a szomorú valóságot. Al- 
mélkodva és mély fájdalommal látjuk a szörnyű 
változást.

A törvényhatóságok tisztviselői hazafias­
ság dolgában soha nem maradtak a »nemzeti 
társadalom« egy osztályának sem háta mögött. 
A jelenleginél már sokkal nehezebb és válsá­
gosabb helyzetekben tettek tanúságot lángoló 
hazaszeretetükről. Most is, ezen szomorú idők­
ben is teljesitik kötelességüket., de nyomott 
érzéssel aggódva és kételkedve.

Ennek folytán a tekintetes törvényható­
sági bizottságnak, mint amely testület bizalmá­
nak letéteményesei várjuk további magunk- 
tartását illetőleg bölcs határozatát.

Az alispán jelentését tudomásul vették.

kezik kellő fedezettel. A közgyűlés az állás 
szervezését közszükségleti alap terhére utalta.

A törvényhatóságok átiratát egyszerűen 
tudomásul vették.

A községi és körjegyzők, illetve segédjegy 
zők fizetési alapjára vonatkozó szabályrendele 
tárgyalásánál fölszólalt

Tisza István gr. s rámutatván arra, misze­
rint a jegyzők fizetésüket nem kapják meg. 
Most tehát, daczára, hogy a jegyzők fizetését 
felemelték, hátrányosabb helyzetben vannak, 
mint eddig, mert az erre vonatkozó törvény 
nincs végrehajtva. írjon fel a vármegye, hogy 
az állam teljesítse kötelességét. Addig pedig 
a vármegye a községek által a központi alapba 
befizetett összegekből pótolja a jegyzők fize­
tését. . ,

Dr Miskolczy Ferencz alispán indítványára 
elfogadták, hogy a jegyzők fizetésére szüksé­
ges összeget a nyugdíjalap előlegezze és ezért 
a közszükségleti alap 5 százalék kamatot 
fizessen.

Ezután az apróbb ügyeket tárgyalták s a 
közgyűlést ma, csütörtökön folytatják.

NAPROL-NAPRA.

Ezután a különféle alapok zárszámadásaira 
tértek át s azokat jóváhagyták.

A megyei telefon kiterjesztése,
A vármegye az összes azon jegyzői szék­

helyekre is kiakarja terjeszteni a telefonveze­
téket, ahol még nincs. Ezáltal felmerülő költsé­
geket az egyes községek viselik. Joguk van 
azonban az egyes községeknek ez ellen fel­
szólalni, ha a telefon kiépítését nem óhajtják.

Papp János nincs ellene a telefonnak, 
hiszen az ő hivataloskodása alatt létesítették a 
mai hálózatot. Mikor az állam az összes posta­
hivatalokat beakarta kapcsolni, a megyére 
150,000 kor. államra 212,000 kor. költség 
jutott volna. Most 82 állomás van. 1 került 
220 koronába. Számokkal Mustrálja, hogy a 
legtöbb községekre a mostani javaslat szerint 
1500 — 2000 korona terhet ró a telefon felállí­
tása, sőt még 3000 koronába is kerülne né­
mely helyen a távbeszélő. Ez óriási teher. Ha 
a minisztert felvilágosítják, bizonyára hozzá­
járul a költségekhez. A legszegényebb közsé­
geket érinti a dolog legsúlyosabban. Össze­
köttetésbe lépjen a megye a postaigazgató­
igazgatósággal és a miniszterrel; kérjenek 
hozzájárulást, sőt ezt követelni lehet. Adják 
vissza az iratokat az alispánnak. Végül a ja­
vaslat hiányára mutat rá.

Keszthelyi Zoltán az állandó választmány 
javaslatát ajánlja elfogadásra; a dolog halaszt- 
hatlan. Czáfolja az előtte szóló érveit. A 
községek nem lesznek kötelezve a telefon be­
vezetésre.

Gróf Tisza Istvánt nem nyugtatta meg 
az előtte szóló, mert a telefon létesítése első 
sorban fontos állami érdek. Elég ha a községek, 
mint előfizetők járulnak a telefon fenntartásá­
hoz. Megdöbbenéssel hallotta, hogy egyes 
községekre a telefon bevezetése 2000—3000 
kotona terhet róna. írjanak fel a kereskedelmi 
miniszterhez, hogy intenzivebb módon járuljon 
hozzá a telefon felállításához. Indítványozza, 
hogy a felirat pártolását kérjék a belügymi­
niszternél is.

Keszthelyi Zoltán nem remél eredményt a 
felirattól, mert már két ízben megkísérelték ezt 
s a miniszter elutasította.

A többség a Papp János indítványát fo­
gadta el, gr Tisza István pótlásával.

Az aratósztrájk
Az O. M. G. E. következő javaslatokkal 

akarja elejét venni az aratósztrájknak.
1. Utasítani kell az ügyészeket a szoczia- 

lista sajtó izgatásainak szigorú ellenőrzésére;
2. nyári hónapokban a munkásgyülések tar­

tását be kell tiltani;
3. gondoskodni kell nyári munkástarta­

lékról;
4. arató- és cselédsztrájk esetén a mezei 

munkák végzésére katonaságot kell kirendelni;
5. közigazgatási utón szigorúan ellenőrizni 

kell az izgatókat és
6. a sztrájkra bujtogató munkásszakszerve­

zeteket fel kell oszlatni.
Meglehetősen sok jót tételez fel az egylet 

a kormányról, ha azt hiszi, hogy lesz belőle 
valami. Vészi egykori lapja mindjárt neki is 
támad a javaslatnak, úgy hogy előreláthatólag 
a gazdák javaslatai következő elintézést fognak 
nyerni:

1. Utasítani fogják az ügyészeket, hogy a 
nem-szoczialista lapokat igyekezzenek lefoglalni, 
főleg ha Magyarország jogairól írnak.

2. A királyi biztosok mindenütt az aratás 
egész ideje alatt népgyüléseket tartanak, a me­
lyek után sok dolguk akad az ablakozóknak.

3. A dolgozni akaró munkásokat a Cunard 
Line elszállítja Amerikába.

4 Aratósztrájk esetén a katonaság elfog­
lalja ismét a parlamentet s diszszázadot állít a 
sztrájk vezéreknek.

5. Közigazgatási utón ellenőrizni kell, hogy 
az izgatóknak lehetőleg mindenki ugorjék be, 
másképpen nem cselekedvén.

6. A hol nincs sztrájkra bujtogató szak­
szervezet, oda külön biztos küldetik ki, aki a 
higgadt polgárokat feloszlathatja, a szakszer­
vezet összes jogait gyakorolhatja s az 1305. 
V. t.-cz. alapján egymaga sztrájkolhat az összes 
munkások nevében.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Márczius 22. Kath.
főgimnáziumban este 

Áprtlis p. Kath.
főgimnáziumban este 

Május p. Kath. 
náziumban este 6 órakor.

liczeum böjti
6 órakor.

liczeum böjti
6 órakor.

liczeum estélye

estélye

estélye

A belügyminiszter a vármegyei árvaszéki 
irodaigazgatói állás szervezésére nem rendel-

A megyéspüspök levele.
Ismeretes dolog, hogy Szmrecsányi Pál 

dr nagyváradi latinszertartásu megyéspüspök 
san-retnoi üdülésében is állandóan személye­
sen intézi egyházmegyéje nagyobb tgyeit s 
különös figyelemmal kiséri püspöki székvárosa 
Nagyvárad katholikus közéleti mozgalmait, Mi­
kor legutóbb első decenniumának jubiláns ün­
nepét ülte a Nagyváradi Katholikus Kór, 
tudvalevőleg táviratban üdvözölte a főpásztort 
nagynevű védnökét. Az üdvözletre még az 
nap este megérkezett a köszönő távirat. A 
szép ünnepély alkalmával köztudomás 
külön füzeikében is megjelent Imrik 
dr ügyvéd, köri titkár ügyes tollából az 
letnek a jubileum alkalmából megirt s 
népén fölolvasott története. Az 
könyvecskét érdemes szerzője nagyrabecsülése 
jeléül a nemesszivü püspök czimére is elkül­
dőt te.

A megyéspüspök kitüntető előzékenység­
gel fogadta a kedves kis munkát s lekötelező 
udvariassággal viszonozta a gyöngéd figyelmet 
sajátkezüleg megirt, szeretetteljes soraiban, 
amelyeknek idevonatkozó részét szószerint itt 
adjuk:

— Fogadja kérem meleg köszönetemet 
az érdekes kis füzetért, legjobb kivánataim kí­
séretében, melyekkel katholikus érdekeink elő­
mozdítására kifejtett fáradhatlan buzgalmát 
kisérem.

így a püspök levele, amely rnig egyrész 
direktívát, biztatást és buzdítást nyújt — 
korszerű küzdelmeink között, másrészt jele 
annak, hogy püspökünk jól érzi magát.

Erős a mi meggyőződésünk, amelynek 
már ismételten adunk ehelyütt kifejezést, hogy 
a délvidék balzsamos levegőjén gyöngélkedő 
püspök-atyánk testben, lélekben fölüdül az 
egyházmegye, valamint az egész magyar katholi- 
czizmus őszintén érzett örömére.

Faxit Deus!

szerint 
Gusztáv 

: egyesü- 
' az ün- 
élvezetes

a

a

a főgim-

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküldeni sziveskedjenek' 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
tötrénjék.

Pázmány-gyülés.
Az Országos Pázmány-Egyesület 1906 

márczius 25-én tartja 8-ik közgyűlését Buda­
pesten, a Szent István-Társulat termében. A 
közgyűlés sorrendje a következő:

Délelőtt 10 órakor. A tagok résztvesznek 
a budapest-belvárosi plébánia templom lő isteni 
tiszteletén. Délután 2 és fél órakor. A katho­
likus hírlapírók értekezlete. Délután 4 órakor 
Közgyűlés a következő tárgysorozattal: 1 A 
közgyűlés megnyitása. 2. Elnökválasztás. 3. A 
választmány előterjesztése Margalits Ede r 
volt elnök tiszteletbeli elnökké választása iránt. 
4. Titkári jelentés. 5. A védő iroda jelentése. 
6. A pénztáros és a számvizsgáló bizottság v - 
lasztása 7. 60 választmányi és 3 számvizsgá 
bizottsági tag választása. 8. Indítványok. 
az alapszabályok 25-ik §-a értelmében a k z 
gyűlés előtt Írásban adandók be az elnökne

Este társasvacsora lesz, melynek helyét 
idejét a közgyűlésen hirdetik ki.

Az idei Pázmány gyűlés elé a katholikus 
társadalom különös érdeklődéssel néz, miután 
az elnöki tisztre a közgyűlés tudvalevő eg 
Prohászka Ottokár dr székesfejérvári püspökö 
fogja megválasztani. A főpá ztort már jdva 
előzőleg testületileg kérte föl az egyesület az 
elnöki tiszt elvállalására. A püspök készségese 
teljesítette az egyesület küldöttségének 
relmét.

A kiválóan fontos közgyűlésen, ame 
katholikus sajtó munkásai tömegesen vesz 
részt évről évre, lapunkat llelvey Lajos

I, belső munkatársunk fogja képviselni.
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* KathoUkus Lioaeum. Ma este lesz 
Katholikus Liczeum második böjti estélye,

’melyről már megemlékeztünk. Részletes 
sora a kővetkező:

j Chopin-. Scherzo B. moll op. 31. 
xn piőadja: Komlóssy Ilona.

g 2. Művészet és kenyér. Előadja: dr
^Ferenczy Zoltán: A kisértet. Szavalja: 

Virady István.
Az estély a prem. rendű főgimnázium 

dísztermében este 6 órakor kezdődik.
* Kossuth állapota. Kossuth Ferencz 

állapotában mai napon tetemes javulás állott 
be néhány nap múlva teljesen elhagyhatja 
ágyát. Ma felkelt ágyából és néhány órát dol­
gozott.

* Uj királyi tanácsosok. A király a 
miniszterelnök előterjesztésére Cray István pénz­
ügyi tanácsosnak és Zsolnay Vilmos budapesti 
ferencz-városi dohánygyári igazgatónak, buzgó 
és sikeres működésűk elismeréséül a királyi 
tanácsosi czimet adományozta.

* Kinevezés. A nagyváradi királyi ítélő 
tábla elnöke a vezetése alatt álló királyi Ítélő 
tábla kerületébe dr Markovits Mihály végzett 
joghallgatót díjas joggyakornokká nevezte ki.

* Automobil-omnibusz a fürdőkbe 
jokay Mihály nagyváradi lakos automobil köz­
lekedést akar létesíteni a közeli fürdőkbe. 
Gero Armin rendőrkapitány értesitette a városi 
tanácsot, hogy Tokay Mihály részére automobil- 
omnibus vállalatra az iparengedélyt kiadta. 
Held Kálmánt pedig, aki társaskocsi iparüz­
letre kért engedélyt az I. fokú iparhatósághoz 
utasította kérelmével.

* Jogászok a rendőrség előtt. A 
végzés szól Pelle János, Tunyoghy Lajos és 
Mezey Lajos joghallgatóknak, kiket a rend­
őrség engedély nélküli gyülekezés miatt, tehát 
kihágási bűnügyben idéz meg e hó 23-ára. 
Történik ez itt Biharország fővárosában, Nagy­
váradon, a magyarok között azért, mert a 
nagyváradi jogászok márczius 15-én merészek 
voltak honfiúi lelkesedésüket nyilvánítani s ezt 
nem jelentették be a nemes kapitánysághoz. 
De hát hogy is merészeltek ezek a magyar 
ifjak ilyen puskaporos időben, azon a nagy 
napon, márczius 15-én lelkesedni ? Miért nem 
szünyöltek rideg garzon lakásaikban, miért 
mentek ők ünnepelni ? Hiszen, hogy a jog­
akadémia falai között, tehát a saját helyisé­
gükben ünnepelni merészeltek, az még hagy- 
ján, de ezek a rebellis urak tovább mentek, 
világra szóló botrányt követtek el, amit 
Európa szerte mindenütt beszélnek; — ugyan 
is az ünnepély után a Nagy Sándor-utczába 
akartak menni, de ott a rendőrség utjokat 
állta, tehát a színház elé vonultak, ahol Pelle 
egyik ünnepi ódáját, Mezey pedig a Talpra 
JW^rt szavalta el. Ekkor aztán a föld mé­
néből előtört a mindenható hatalom, Lörinczy 
"kapitány s karhatalommal akarta szétrob-
antani a tömeget. Pelle nyugodtságra s szét­

válásra szólította fel a tömeget, ami meg is 
Avi^nt' azlán következik hat napi pauza.

kor a füle tövét megvakarja a rendőrség, 
gondol egyet s ezt a három ifjút kihágási 

nügyben maga elé állítja. Hiszen ha még 
,, vo,na va'ami zavar, valami összeütközés, 

; or értenök, hogy miért kell mindennek 
íiaí t,ört^nni- Elát persze, persze . . . nagyot 
szi^?' A magyar ifjak nem fejezhetik ki 
Nem " i °^k>anását a szabadság nagy napján. 
mpo.e é£> hogy ott a hely szinén a policzáj 
élőn anc.sukázta őket, hát még — rendőrség 
—- ls *°gpak ezek a merész urak állani.

TISZÁNTÚL

* A megye egészsége márcziusban. 
Biharvármegye főorvosa tegnap tette meg már­
czius első feléről egészségügyi jelentését. A 
jelentés megnyugtató. Megbetegedések száma 
az elmúlt haviakhoz képest csökkent. A jár­
ványok közül: hökhurut 27, hasihagymáz 7, 
vőrheny 9, kanyaró 173 és roncsolótoroklob 6 
esetben fordult elő. Az elmúlt hóban sokkal 
több veit a megbetegedések száma. Jelenben a 
kanyarónál mutatkozik növekedés, azonban a 
többi betegedések száma aránylag elenyésző. 
Az említett megbetegedések is csökkentek az 
utóbbi napokban.

* A jegyzői nyugdíjalap bizottság 
ülése. Tegnap délután tartotta meg ülését a 
jegyzői nyugdíjalap választmánya. Az ülésen 
Miskolczy Ferencz dr elnökölt. A délelőtt le­
zajlott közgyűlés a jegyzők fizetésével is fog­
lalkozott. Az alispán ekkor megbízatást kapott 
a jegyzői fizetések folyósításának rendezésére. 
Ez megbízatás előírja, hogy az alispán valamely 
alap igénybe vételéről gondoskodjék, hogy a 
jegyzők fizetése folyósitassék. Oly alap, mely 
e czélra rendelkezésre volna bocsájtható nincs. 
Az alispán erre felvetette, hogy a jegyzői nyug­
díjalap tőkéjének felmondásával, illetve az 
abból 100.000 korona kölcsön felvétele által a 
kérdés megoldható volna. Azonban tekintettel 
a mai politikai helyzetre, aggodalmának ad ki­
fejezést a kérdés ily módon történő megol­
dására, mivel úgymond nem tudhatjuk milyen 
abszolutizmus fog a megyére is kerülni; mely 
esetben a felvett 100.000 koronát, mint hiány 
konstaláltatnák s ezért csakis az ülésező választ­
mány volna felelős Eltekintve ettől, a kölcsön 
felvétele miniszteri jóváhagyást igényel, erre 
pedig a megyének délelőtti megnyilatkozása 
miatt vajmi kevés kilátása van. Más alap e 
czélra nincs, miért a választmányi ülés elhatá­
rozta, hosy az alispán utján utasítja a főszolga­
bírókat a községek közköltő adóinak még szep­
tember előtti befizetésére. A választmány hat­
óra után szétoszlott.

* Istenítélet Az Amerikában Cleweland- 
kan megjelenő »Magyarok Vasárnap«-jának 
legújabb számában olvassuk a következő meg­
rázó katasztrófát.
utói az egyik hite hagyott papot és Santiagó 
rossz elemeiből pár száz embert. A százakra 
menő tömeg egy színházba (Theatró lirica) 
gyűlt össze, hogy a hite hagyott pap szidalmait 
a püspökök és pápa ellen meghallgatta, meg 
aztán egy s más érdekes dolgot halljanak a 
gyónásról, mert a mélyen sülyedt pap a gyó- 
nási titkok föltárását is kilátásba helyezte. És 
csodálatos. Ép akkor, a midőn a gyónási 
titokról akart beszélni, a tribünök óriási ro­
bajjal összedőltek s 6oo embert temettek maguk 
alá, kiknek egy részét halva, nagy részét pe­
dig súlyosan megsebesülve húzták ki a romok 
alól. Igaz tehát a közmondás: Az Isten malmai 
mindenkinek érdem szerint őrülnek.

* A házalókereskedések betiltása 
Az Utóbbi időkben meglehetős sürön érkez­
nek értesítések a kereskedelmi minisztertől, 
hogy itt vagy amott a házalókereskedést be­
szüntette. Ez intézkedések igen üdvösek a 
magyar iparra mint a magyar kereskedelemre 
A házalók ugyanis rendszerint külföldi árukat, 
melyek jóval alantabb állanak a magyar gyárt­
mányoknak, hihetetlen olcsó árban adják a 
közönségnek, mely azt jóhiszemüleg megveszi. 
Eltekintve ettől üdvös a házalókereskedések 
betiltása magára a tényleges kereskedő világra 
is. melyet különösen vidéken jelentékenyen 
károsítanak a házalók. Tegnap érkezett meg a 
legújabb ily betiltó rendelet Biharvármegye 
törvényhatóságához. A kereskedelmiminiszter 
értesíti ebben a törvényhatóságot, hogy Hu- 
nyadvármegye egész területén a házalókeres*

Borzasztó Istenítélet érte

A százakra

■ .. —

fogják

közok-
9 óvó" 
iskolai

reskedést betiltotta. Megyénkben még nem 
történt ily irányú mozgalom, azonban valószí­
nűleg rövid időn belül itt is meg 
kezdeni.

* Ssáz uj tanszék. A fővárosi 
tatási bizottság tegnap tartott ülésében 
női, 64 elemi iskolai tanítói, 20 polgári 
tanítói, 1 polgári iskolai igazgatói, 6 kereske­
delmi iskolai tanár, 1 felsőbb leány iskolai ta­
nítónői, 2 reáliskolai és 2 ipar rajz iskolai 
állás újonnan való szervezésére tette meg az 
előterjesztést.

* A helgolandi ütközet harezosai- 
ért. Gróf Rerchenbach-Lessonitz Vilmos ala­
pítványt tett a rokkant tengerészek segélyezé­
sére. Ez alapítvány évi járadékát azok a csalá­
dok fogják megnyerni, kiknek fentartójuk az 
1864. évi márczius 9 én lefolyt helgolandi ten­
geri ütközetben elesett, vagy nyomorékká lett. 
Az évi járadék 100 korona, melynek elnyeré­
sére pályázat van hirdetve a fenti feltétel mel­
lett. Biharországból bajosan lesz pályázó.

* Önkéntesek a haditengerészetnél. 
Közhírré teszem, hogy az önkéntes katonai 
szolgálattételre igénynyel biró ifjaknak a hadi 
tengerészeihez való belépés megengedtetvén, 
belépési bizonyítványért hivatalomban jelent­
kezhetnek. Nagyvárad, 1906. márcz. hó 21-én. 
Darvassy, tanácsnok.
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— x Van szerencsém a n. é. közönség 2?
— tudomására hozni, hogy előre haladott idény
ß folytán a még mindig dús választékban » 
Ja meglevő valódi angol és scot téli divat § 
4$ szöveteimet mélyen leszállított árban bocsa- g. 
r® tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- 
'** tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- 3 
M got saját szabászait termemben a legdiva­

tosabb fazonokban és remek kivitelben S 
nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már“* 
egy próbavásárlás utján is meggyőződbe- 
tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen K 
lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: S2 
Teszler Simon, posztó nagykereskedő g 

Zöldfa-utcza 33.
x A kőbányai Első Magyar Részvény- 

Serfőzde dupla góliat maláta gyógysör név alatt 
aranykeresztes czimkével ellátott különleges 
üvegekben gyógysört hoz forgalomba. Az erre 
vonatkozó hirdetésre felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét.

x Kellemes nézni, azt a nagy vevőkört 
mit állandóan lehet látni Háasz Manó Zöldfa 
utczai üzletében, ezt méltán meg is érdemli 
mert sehol olyan olcsó árban nem lesz árulva, 
mint ottan.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Csütörtök d. u.: Elektra (ifjúsági előadás.) 
este: Gül Baba (Aradi Aranka.)

Péntek: Kültelki herczegnő.
Szombat: Cirano de Bergerac.
Vasárnap: Gül Baba.

Peterdy jubileuma.
Klasszikus darabnál ritka akkora érdeklő­

dés, a mekkorát tegnap a közönség tanúsított. 
Lassan, de meglehetősen megtelt a színház. 
Peterdy Sándor jubileuma vonzotta a közönsé­
get. Évek óta ismeri és nagyra becsüli a kö­
zönség Peterdy Sándor tehetségét és művészi 
kvalitásait. Az a pálmaág, amelylyel a művészt

! I I Legmegbízhatóbb bevásárlási hely ! ! !

STROHMAYER PÁL áruhaza
Ségylíe6, Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám. ’2Ä*

Menyasszonyi kelengyék. Legjobb minőségű vásznak és slffonok, véggel és 
méterenként. Férfi, női és gyermek kÓSZ fehémBHIÜBk, úgyszintén mérték 
vagy minta szerint is. Szőnyegek, tüggönyök, így- és asztalterítők. Paplanok és 
■atraczok, valamint mindennemű mOSŐÍriik, u. m.: klOtOH, bltlst, ZipMí és 
színes vásznak a legjitíiyosabb eleső árak mellett bsszerezbetők vagy negroodelbetők. 
Költségvetések, minták, úgyszintén 20 koronát meghaladó rendelések 
ooooo vidékre bérmentve küldetnek, o o o o o
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üdvözölték, az a viharos taps, a meg-megujuló 
kihívások, mind csak töredékét mutatták a 
müértő közönség igaz elismerésének. Peterdy 
drámai tehetsége, játékának kifejező ereje a 
müvászet legtisztább forrásához vezeti a nézőt 
s alakításait feledhetlenül beleírja az emléke­
zetbe.

Othellója is ezek közé az alakítások közé 
tartozik. Bár eleinte kissé halk beszédét nehéz 
volt megérteni, később egyre jobban belelel­
kesedett s meleg, érzéses játékával, az igaz 
realizmus csillogtatásával megdöbbentette és 
tapsokra ragadta a közönséget.

Pompás partnere volt Tóth 
repében. Jágó gondosságát és 
Tóth Elek teljes sikerrel tudta
Destemona szerepében E. Kovács Mariska ka­
pott sok megérdemelt tapsot, a női gyöngéd­
ség kitűnő, megható ábrázolásáért, Angyal 
Ilka, Nagy Sándor, Bognár, Krasznay, Tihanyi, 
Szarvasi mind igyekeztek Peterdy jubileumi 
estéjét minél szebb sikerre vinni. A mi meg is 
történt. Kevés klasszikus előadás volt olyan 
gördülékeny, olyan egyenletes, kevés állt olyan 
magas szintvonalon, mint a tegnapi. —r.

Elek Jágó sze- 
szellemességét 
színre hozni.

Gül baba Ma este a Gül baba kerül 
színre a Szigligeti színházban. A diadatmas 
operett főszerepét ez alkalommal Gerlaki Her- 
min játsza. A többi szereplők egyébként ugyan­
azok, akik a darab eddig előadásain közre­
működtek.

Az utolsó ifjúsági előadás. Ma d. u. 
lesz az utolsó ifjúsági előadás. Elektra kerül ez 
alkalommal színre. A görög tragédia főszerepét 
Peterdy Sándor, Somogyiné N. Julia. E. Kovács 
Mariska és Simon Mariska játsza.

EGYESÜLETEK.
A Magyar Hajózási Egyesület 

folyó évi április hó 22-én tartja meg köz­
gyűlését. E közgyűlésre minden törvényható­
ság meg lett hiva. Biharvármegyéhez tegnap 
érkezett meg a meghívó.

A Református Kör alakuló közgyű­
lése. A Református Kör alakuló közgyűlése 
folyó hó 25-én, azaz vasárnap d. u 4 órakor 
lesz a Zöldfa szálloda nagytermében.

TÁVIRATOK
A franczia bányászsztrájk.
Budapest, rnárcz. 21. (Saját tud. táv.) 

Lensböl jelentik: A bányamunkások kongresszusa 
amelynek élén Bazly szoezialista képviselő áll, 
az általános sztrájk mellett foglal állást és 7 
frank és 10 czentime munkabért követel. Az uj 
szindikátus, amelynek vezetője a republikánus 
Broutchoux a 8 órai munkaidőt, 8 frank napi 
bért és a rendkívüli munkaidő minden órájáért 
két frankot követel. A kongresszus delegátusait 
Broutchoux hívei megtámadták, mikor a 
met elhagyták és bántalmazták őket,
után a csendörség nem volt elegendő, egy 
szakasz draganyost is kirendeltek, de ezek­
nek beavatkozására nem volt szükség. Ma 
80,000 munkás áll sztrájkban.

Párisból jelentik: A lensi bányamunkások 
viselkedése csapatok közbelépését tette szük­
ségessé. Kedden este 2 szakasz dragonyos 
megszállta a város főterét. A munkások már 
az előző napon számos ablakot bevertek, más­
nap reggel a városháza elé vonultak, hol a 
csendőrök megtámadták őket és több embert le­
tartóztattak, köztük egy szoezialista asszonyt is-
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járadék papírban 
járadék ezüstben 
korona járadék 
járadék aranyban

okt. — 
okt.-re

277. számában 775. oldalon méltó módon fog­
lalkozik Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs 
és kir. udvari szállító Wihelm-féle antiar- 
thritikus és antireuinatikns vértisztitó teá­

jának gyógyhatásával:

Búza
Rozs
Tengeri április 1906
Zab ápr.-ra —
Repcze aug.-ra —

16 82

14 — 
13’64

rnárcz. 21.
678-— 
796’-— 
506’— 
525 — 
670 — 
594 —
327-50

gabonatőzsde határideje
Budapest, márcz. 21.

i Bútor
meglevő BÚTOROKAT meg­
vettem, és

Nagy Sándor-utcza 4 sz a
Tisztelettel

Telefonszám az egész megyére 62ö.

Eötvös Bálint Ügye Eötvös Bálint dr 
ügyét, a kaucziós-pört tegnap kezdte tárgyalni 
a budapesti királyi tábla 11 büntetőtanácsa. Az 
előzmények országszerte ismeretesek. A nagy­
váradi közönség előtt pláne.

Fernreisz István tanácselnök 10 órakor 
nyitotta meg az ülést. Eötvös védőjével Edvi- 
Illés Károly dr-ral Kacziány Károlyné is ügy­
védjével, Fittler Dezső dr ügyvéddel jelent 
meg. A hosszas, bonyodadalmas ügyet Haupt 
Albin dr. referálta. A délelőtt iratok fölolvasá­
sával telt el.

A

1906. márczius 22.

Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
1860. oszt, államsorsjegyek — 
Osztrák-magyar bankrészvény 
Magyar hitelbank részvény — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 
20 frankos frankos (Napolendor) — 
Német birodalmi márka — 
London vista — - 
Páris vista— — —- 
20 márkás arany —

99.75
100-75 
118-75

99.80
158 —

16-30 
794-- 
671 — 
673'50

1911 
117-50 
240 60

95-67
23'48

Sz A. Csorvás. Sz vés sorait köszönjük. 
Levélben bővebben.

S. Gy. Helyenkint igen kedves és hangulatos. 
Vannak azonban részei, melyek alapos simításra 
szorulnak. Ezekről szóval, mihelyt a szerkesztőségi 
órak alatt fölkeres bennünket.

Tau. Csodáljuk, hogy megütközik a B. H 
eljárásán, amelylyel egy számában két katholikus 
püspöknek is neki ront, sőt a többit is támadja 
sorok között. A lap kétkulacsos politikája régóta 
ismeretes. Inkább azon csodálkozzék, hogy ezt a 
lapot mai napig a katholikus sajtó rovására pár­
tolják a papok és világiak.

A szerű vsztea ért felelőn:

Dr. V ü C S K IC S GYULA.

Értéktőzsde.
Budapest,

Oszrák hitelrészvény — — — 
Magyar hitelrészvénv — — 
Leszámítoló bank — — — 
Rimamurányi — — — — 
Osztrák-rn. államvasuti részvény 
Közúti vasút — — — — 
Várói villamos vasút — —

A
Hivatalos árfolyamok.

budapesti áru- és értéktőzsde 1906 rnárcz. 21-én 
Magyar aranyjáradék 4®/0 — — — 113.25
Magyar koronajáradék 4«/c — — — 95
Magyar keleti vasúti államkötvény 4"— 85 75 
Magyar fóldtehermentesitési kötvény 4% — 95’50 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96 50 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön —- 215 — 
Tisza-szab. és szegedi aorsjegy-kölcsöu — 158’ —

Több irányban tett tapasztalat alapján 
az antiarlhritikus és antireumatikus vér­
tisztitó teát reumatikus és csuzos bántai- 
maknál kitűnő eszköznek ajánlhatjuk 
Különleges hatása a test egész vérlartal- 
mán, valamint az idegrendszeren nyilvánul 
a mennyiben a vér sűrűsödését megszün­
teti az altestben a szénsavtartalrnu vene- 
rikus vért megtisztítja, a nyálka- és epe­
kőlerakódásokat eltávolítja valamint a 
székrekedéseket, melyek mindannyian elő­
idézhetik a nevezett betegségeket, meg­
szünteti.

Ennek a teának még huzamosabb ’dón 
keresztül való használata sem nehezíti az 
emésztést, sőt ellenkezőleg erősíti.

Különösen ajánlatos ennek a teának 
a használata tavasszal, valamint zordabb 
és hidegebb időjárásban, a mikor a ne­
vezett bajok föllépni szoktak és nagyon 
Qiegviselik a betegeket.

Hogy megóvjuk magunkat hamis után­
zatoktól, melyek a jó eredményt magún, 
után nem vonják, ezt az 'teát egyenesen 
Wilhelm Ferenc« gyógyszerész, es. 
és kir. udvari szállítótól Neunkirchen (Becs 
mellett) raktárából vagy ennek fiókjaibó 
kell beszerezni.

Dr. Raudnltz
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Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától'

9795-1906 sz.

Árverési hirdetmény
Nagy-Várad város rendőrkapitányi hi­

vatala niint I-ső fokú iparhatóság közhírré 
(eszi, hogy a Biharrnegyei Takarékpénztár 
r társaság Kossuth-utczai zálogkölcsön 
üzletében a lejárt és meg nem hosszab­
bított. illetve ki nem váltott zálogtárgyak 
f évi márczius hó 27-ik napján reggel 
V, 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen 
el fognak adatni.

Ezen árverésről az érdekelt elzálogo- 
sitók oly figyelmeztetésselértesittetnek, hogy 
az árverés alá kerülő tárgyak tételszá­
mai a rendőrkapitányi hivatal hirdetési 
táliáján, valamint a zálogüzlelben kifüg­
gesztett jegyzékből megtudhatók.

Nagy-Várad 1906 márczius 17-én.
(férő.

1546, r. főkapitány.

7.

Pesti hazai első takarékpénztár 
sorsjegyeket

napi árban elad s ezen sorsjegyekre 
magas összegű

kölcsönöket nyújt
a legelőnyösebb feltételek mellett a 

Polgári Takarék pénztár részvénytársaság 
Nagyvárad, Kossnth-utcza.

A butorvásárlók figyelmébe.
~~ ÍTS

jböJM Olcsó

ibútor esti hazai első takarékpénztár 
sorsjegyeket

napi árfolyam mellett
eladunk,

Bi harm egyei takarékpénztár
Kossuth-utcza

gyári árban, kezesség mellett
ebédlő-, 
és ori-

háló-, 
szalon­
szoba berendezé­
sek, valamint az 
egyes butordara-

■F bök a

[Magyar Műöutorgyár
mW feM®

részvénytársaságnál
^"Ul/váradon, Fő u. elején.

Ipari és kereskedelmi vezető:
PORJESZ HERMAN.

Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- 
ek műipari vállalata, — Kívánatra tervek és 

költségvetések.
Telefon 421 szám

1^

- 1 -

A gazdálkodás összes ágazatai- 
~~_______ ban nagy gya­
korlottsággal bíró 

oki. gazdatiszt 
37 éves, róni. kath. vallásu, 
magyar, német és tót nyelveket 

lró, tehenészet sajtoda-kezelés, 
ohány és czukorrépa terme­

dben is teljesen jártas, mielőbbi 
belépésre

állást keres. |
T«ííkozMliitBi VOIGT HERMAN urnái Petrósz. ■ 
— u P Dosibrovánj. 3

E

A pesti hazai első
Éafcarélipéiiztár 

egyesület újonnan kibocsátott nyeremény­
kötvényei fix ár mellett vásárolhatók a

Nagyváradi Takarékpénztárban
és arra darabonként 125 k.

-*<£• kölcsönt nyújt.
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Párisi világkiállítás 1900. °‘an^'iixH1®®conc1o!rsneU“lkláll,táa 
állami nagy arany érem, Heis-uoncors. __

Hirdetés.
A .NAGYVÁRADI HITELBANK- részvény­

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)
Elfogad betéteket.

Legalább 3 hóig elhelyezett összeg 
után o’o-o.s* kamatot fizet

Leszámítol váltókat.
Előleget ad: értékpapírokra, éksze­

rekre és terményekre.
Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 

földbirtokra.
Az igazgatós ág 

■i»WMiM»MWW«MWMWBMWww»rwiw»mni~wrrnrmirrTi rr~—-tthii»iiiiI iirTiwn»iiiiw_jau, 

ai.minr. im——■« it ifiin—inwiiMin-«-^-t-nn-rTT—rrr m iiL-mrirnim »■u.—i
$

Ajánlom a következő

asztali boraimat
f. adózottan 10—25 L fonott üve­

gekben (demyon)
1. n.-váradi uj bor literje 28 és (él kr.
2. 1904. » Ó bor » 31 és fél kr. 
3.1904. >Óvörösbor» 45 és fél kr.

Ugyan e borokat 50 -100 literes 
hordókban, fogy, adó nélkül — ház­
hoz szállítom vagy vasuli állomásra 
adom 18—21—35 írt- Hl- árban.

Molnár Lajos,
szőlőbirtokos, Schlaueh-tér 18. 1420.

Alapítva:
1854

Telefon: 
280. sz. fElső Magyar Részvény serfőzde

.  -—— KŐBÁNYA
Főraktár Nagyvárad és Biharvár- J^oypjaCZ-tÓr 3. SalaillOÜ Bertk CZégüél. 
megye területére saját hazunkban ín J' 1

Hordókba és palackokba fejtve fotgalootba guk

YKW SÄXU legtökéletesebb 

Q,egmMönS fc£j»kPaeksrivesellrdek!M»k ügyeimét a legkiválóbb orvosok által 

ajánlott z ,,

IjLlpia VjOllcll IVldlclLíl
melyet eredeti gyári töltésben eranykeresstes ősünkével ellátott kolön.eges pakkokban 
hozunk forgalomba. Ezen gyógysör nemcsak mint a

legjobb étvágyfokosó asztak ital
ajánlatos, hanem úgy álmaüanok, "üdülök, szop-
‘‘r *xm-'nvyníd2tómeÍüÍtSég és emésztési zavarokban szenvedőknél, női bete-
‘ÄaÄ gyengélkedőknél

10 ímí és ezen felüli megrendelések házhoz szállíttatna^.
lá+a sör kanható - Janky utóda Kiss Károlynál, Kádár János, 

FrÍai éf jőrö., Maár i. Snabónál, Lakaton Júliánál (Széchenyi tér).

Kérjünk mindenütt kőbányai Részvény-sort.

I TI 4 4 U*/ W 4 WÍ4 ké^nrii-és divatáruháza | 
I IlAllo/J MIAUI V NAGYVÁRAD, Zöldfa-utca elején. I

IW* ÉRTESÍTÉS. ^1P3 
Az összes tavaszi áruk megérkeztek, igazán 
meglepő szép újdonságok minden czikkben.

Az árak a, már ösmert olcsó szolid ára .

| PERGE és ROZSLAY gazdasági gép- «s ekegyára

fi Sjír: Ukta W» "■■ Raktár:
S Mindennemű talajviszonyoknak megfelelő ekéketés egyen tmm
1 művelő eszközöket készít a legjobb minőségben,

Nyomatott a Szent Lásíl-ynyoii'tában Nagyváradon


